附件1

2019年江门市节能宣传周活动方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，广泛宣传生态文明建设，培育和践行节约集约循环利用的资源观，提高能源资源利用效率，加快改善生态环境，努力建设美丽中国，深入开展全民节能低碳宣传教育，大力倡导勤俭节约的社会风尚，在全社会营造节能降碳的浓厚氛围，根据《关于2019年全国节能宣传周和全国低碳日活动的通知》（发改环资〔2019〕999号）和《广东省发展改革委关于组织开展2019年广东省节能宣传周的通知》（粤发改能源函〔2019〕2525号）精神，结合我市实际，特制定本活动方案。 
    一、活动主题 
“绿色发展，节能先行”。
二、活动时间　
全国节能宣传周活动时间为：6月17日至23日。 
三、组织机构 
[bookmark: _Hlk11392146]市发展和改革局、市生态环境局、市教育局、市科技局、市工业和信息化局、市住房和城乡建设局、市交通运输局、市农业农村局、市商务局、市国资委、市文化广电旅游体育局、市机关事务管理局、市总工会、团市委等14部门联合主办，市有关单位协办。
四、总体要求 
全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕宣传重点，组织动员社会各界积极参与，普及生态文明、绿色发展理念和知识，形成崇尚节约、合理消费与绿色环保的社会风尚，推动普及绿色生产生活方式。要通过群众喜闻乐见的各种宣传形式，广泛动员全社会参与节能降耗。充分发挥电视、广播、报纸等传统媒体优势，积极运用网络、微信、微博等新兴媒体，加大宣传力度。加强与网络、通讯、城管等部门的衔接，妥善做好相关宣传材料的推送、发布及张贴工作。鼓励各部门、各市（区）结合工作实际开展具有行业特点、地方特色的节能宣传活动，动员全社会广泛参与节能活动。要坚决贯彻执行中央八项规定有关要求，既要保证宣传活动有声势有影响，又要坚持节俭办活动。
五、工作要求 
市发展和改革部门围绕“绿色发展，节能先行”主题，积极开展节能宣传周配套活动，通过开展互动活动、媒体系列宣传报道等方式，营造公众自愿节能氛围。鼓励各市（区）发展和改革局设计、组织具有地方特色的宣传活动，宣传节能文化、普及节能知识、提升全民节能意识，培养广大民众勤俭节约的生产方式、消费模式和生活习惯。各市（区）发展和改革部门需要组织辖区内各类公共机构广泛开展宣传活动，丰富拓展宣传载体，积极营造崇尚节俭、厉行节约的良好氛围，倡导简约适度、绿色节能的工作和生活方式，推动节约型机关建设，实施节能工程，推行垃圾分类，充分发挥公共机构在建设生态文明、推进绿色发展中的示范引领作用。
市生态环境部门继续深入开展“美丽中国，我是行动者”主题实践活动，深度挖掘、生动展示公众身边践行绿色生活方式的良好实践，发挥典型示范作用，引导公众积极践行《公民生态环境行为规范（试行）》，提高全民生态文明素养。面向学校、家庭、企业及农村，开展“美丽中国，我是行动者”主题实践活动，引导公众积极参与到宣传生态环境保护知识及绿色生活实践活动中去，针对如何践行绿色生活，给公众系统性、专业性指导，倡导公众身体力行，让“绿水青山就是金山银山”的发展理念深入人心。
市教育部门要把学习宣传贯彻十九大精神及习近平总书记有关生态文明、美丽中国重要批示指示作为开展节约型校园建设的重要内容，在各级各类学校中广泛开展贴近师生实际、形式灵活多样、效果明显突出的节能减排宣传教育活动，集中普及生态文明知识、法律法规、无废城市理念，大力培育节能减排从我做起的责任意识。以落实《中小学德育工作指南》为抓手，切实加强中小学生节约养成教育。突出社会主义核心价值观这一主线，持续推动《中等职业学校学生公约》学习落实活动。积极开展全国大学生节能减排社会实践和科技创新活动，“节能校园，从我做起”主题宣传活动。推动形成崇尚节约、节能环保的校园新风尚。
市科技部门要广泛地开展节能减排科技创新成果的宣传和推广活动，鼓励节能减排新技术、新工艺、新产品的示范和应用推广，推动相关产业节能减排技术升级改造，加强节能减排科技创新环境氛围，引导全社会使用节能创新产品的自觉行动意识。
市工业和信息化部门要积极贯彻落实制造强国战略和《工业绿色发展规划（2016-2020年）》，持续宣传并深入推行绿色制造，以多种形式在工业企业、园区宣传一批绿色制造企业的优秀案例、典型模式、重大技术以及标志性产品，重点宣传普及工业领域节能的法律法规、政策、标准及相关知识，引导企业职工自觉参与节能，形成良好的绿色发展氛围。组织开展先进适用节能技术产品交流推广活动，引导和鼓励技术装备供应商、节能服务公司等为重点用能单位提供综合能源服务。
市住房和城乡建设部门开展2019版国家标准《绿色建筑评价标准》（GB/T50378）宣贯培训活动，围绕“倡导绿色建筑，提高人居品质”的主题，广泛宣传建筑节能、绿色建筑、装配式建筑、新型墙材、散装水泥和绿色建材等方面的政策法规、标准规范、新技术、新产品等，提升从业人员技术水平，推动标准实施应用，并加强媒体宣传和科普报道，向公众传播绿色建筑标准理念。开展建筑节能与绿色建筑科技宣传活动，宣传建筑节能和绿色建筑政策法规、技术产品与相关生活常识，提高社会公众绿色意识。
市交通运输部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想，采用“政府倡导、媒体报道、社会参与”相结合的方式，利用新媒体手段，积极宣传交通运输绿色发展理念，充分展示行业绿色发展成效，大力推广节能新技术和新产品，鼓励新能源和清洁能源车船应用，广泛动员全社会积极参与，倡导绿色出行，推动形成绿色发展方式和生活方式，助力交通强国建设。
市农业农村部门要继续深入开展节能减排农村行活动，大力宣传推广沼气生物天然气、秸秆打捆直燃、热解气化、成型燃料、清洁炉灶和太阳能光热利用等技术，推进农村可再生能源建设。加强秸秆、畜禽粪污、农膜废弃物资源化利用，推进农村人居环境整治和农业投入品减量化、生产清洁化、废弃物资源化、产业模式生态化。进一步加大技术咨询和宣传培训，引导农民转变生产生活方式，提高节能意识，推进农业绿色发展。
市商务部门要从绿色商场做起减少塑料袋使用。以绿色商场为平台，在全国节能宣传周期间，鼓励零售企业门店通过发布“减塑”倡议，开展“减塑”宣传等方式，引导消费者少用、不用塑料购物袋，形成绿色消费的良好社会氛围。开展报废机动车回收拆解“变废为宝”活动，通过规范回收拆解活动，强化回收拆解全过程环境保护，多角度宣传报废机动车规范回收拆解过程，此活动对建设生态文明、推动绿色发展有重要意义。
市国资委将指导国有企业围绕建设生态文明、推动绿色发展、促进企业能源节约、壮大节能环保产业为主题开展宣传活动。引导国有企业加快转变发展方式，积极落实好国家能耗“双控”要求，推动企业进一步强化能源节约和循环利用水平。督促企业结合自身行业特点，开展多种形式的节能主题宣传活动，通过组织节能知识技术竞赛、研讨、培训等方式，在生产与生活中践行好节能理念。
市文化广电旅游体育部门要组织广播电视台积极宣传报道宣传周有关活动，运用接地气、贴近性强的新闻报道、访谈和公益广告等方式，展示节能知识，倡导节约意识，营造良好舆论氛围。
市机关事务管理部门在政府大院继续实施节能工程，推行垃圾分类，开展节能宣传活动，综合运用多种媒体手段，丰富拓展宣传载体，积极营造崇尚节俭、厉行节约的良好氛围，倡导简约适度、绿色节能的工作和生活方式。 
市总工会要广泛深入持久地开展“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛，将生态文明建设作为主题竞赛活动的重要内容，开展多种形式宣传教育活动。对职工进行生态文明建设宣传教育，倡导文明生产生活方式，大力宣传和普及节能环保知识、推广节能减排的有效方法，宣传先进典型,营造良好社会氛围。围绕发展循环经济和节能减排，广泛开展合理化建议活动，开展企业、班组和职工节能减排竞赛活动；针对耗能污染的突出问题和节能减排难点，开展“五小”活动，推动企业节能减排。围绕重点水利工程建设、防汛抗旱水资源优化调度、推进荒漠化、水土流失综合治理等开展重大工程竞赛；围绕各流域水污染防治、湿地保护和恢复、地质灾害防治等开展对标竞赛。发挥职工节能减排义务监督员作用。开展节能环保主题职工读书活动和节能宣传周宣传推广活动。 
市共青团组织要深化生态文明理念宣传教育，增强青少年环保意识，普及节能环保知识。开展绿色出行、节水节电、光盘行动、资源循环利用等实践活动，动员青少年践行简约适度、绿色节能的生活方式。充分发挥青年环保组织、高校学生社团、青年志愿者作用，研发传播生态文化产品，营造节能环保氛围。
    宣传活动结束后，各联合主办部门、各市（区）发展和改革局要对本年度活动情况进行总结，于7月1日前将书面总结材料（书面及电子版）及活动代表性声像、图片等宣传资料（电子版）函报江门市发展和改革局（节能与循环经济科）。
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